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á lej betegágya fölött útját. így hát nem bizonyos, hogy mikor 
érkezik ei a lej-krízis tetőfokához. A mi véle­
ményünk szerint ez már & legközelebbi napok­
ban bekövetkezik. De logikusnak tartjuk azt 
is, hogy & krízis után a lej ismét egy lassú és 
fokozatos emelkedésnek néz elébe. A kormány 
helyzete a íuzió meghiúsulása következtében 
legalább is késő őszig megszilárdult, miáltal a 
politikában hosszú ideig szélcsend fog bekö- 
v: íkezni. Az is vdószinü, hogy a nyári va­
káció hónapjai alatt nem fogják újabb anti­
szemita zavargások hírei felriasztani a külföldi

közvéleményt, ami mindenesetre jótékony ha­
tással lesz a beteg lej állapotára. A gabona- 
kampány is előbb-utóbb megindul és bármeny­
nyire akarja a Bratianu-kormány elzárni a ha­
tárokat, a viszonyok kényszerítő hatása alatt 
mégis engedményeket fog tenni az exportőrök­
nek. Mindezek a momentumok lényegesen be­
folyásolják a lej kurzusát és ezek alapján ret- 
mébrí lehet, — hacsak valami előre nem látott 
katasztrófa be nem következik, — hogy a mos­
tani hossz után előbb-utóbb egy tartós bessz 
fog bekövetkezni.

'•T?>

Annyi bizonyos, hogy a beteg napról napra 
s. - ad és gyalázatosán rossz a ki nézése. A beteg- 

kérdi egy egész ország aggódó részvéte és 
ui reimet!en t izonyosságkeresése áll őrt, de a 
h teg fáz ver te ábrázatából semmi ha ározottat 
je-vlni nem lehet. A mi közös betegünkről,
D. zdnyájuük félve őrzött pacienséről, a lejről 
v n szv, amelynek állapota a legutolsó jelen­
ít szerint válságosra fordult. A mai zürichi 
buhetiu szerint z érverés in ár csak kétszázhusz 
v . ami a valuták körtermészeténél fogva ag- 
g' szz can kevés. A kishiitek és bizalmatlanok 
E r le is mondtak r la és s bukaresti tőzsdén 
péidáió pánikszerűen menekült mindenki a be­
it ^ lejtől. Mindenki félt, hogy a haldokló a 

Között ieheü ki a lelkét, ami bizony még I 
? emberek világában sem legkellemesebb d<> 
le , hót még a valuták között.

Bár nem tartozunk a hivatalos doktorok 
közé, ezt a pánikot és menekülési mégis íal- 
2or:, -a, oktalannak és károsnak tartjuk. Mi a 
bt teg sorsát sokkal optimisztikusabb&n nézzük, | 
»int ahogy általában Románia közgazdasági < 
törd. Meg lehet kockáztatni az állítást, hogy I 
a msstani nagy lej-esés úgyszólván szervesen I 
h zzatartozik a lej természetrajzához és nem !

á numerusz klanzusz a legnagyobb politikai hiba
(Budapest, július 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) nek bevenni. Ha majd egykor, usry hsrminc-negy- 

Az elmúlt vasarnap Fábián Béla Újpest kép vise- ven év múltán — folytatta Benedek & hallgatóság 
lője beszámolót tartott választói előtt. nagy derültsége közepette — meg fogok betegedni,

Fábián hosszasan fejtegette, hogy a Bethlen- csak egy külföldön végzett orvostól engedem assgam 
kormány ez ideig a jogbiztonságról tett ígéretei kezeltetni, d* sernmiképen egy mai fajtiszta honfitár- 
egyisét sem váltotta be. Minden engedményét az samtól, aki gummibottsl gyógyít és bunkóval operál, 
ébredők megkérdezése után tette és minden intéz- A gyűlésen a demokrata párt több más tagja 
kedése magán viseli az ébredőktől való félelmet. is felszólalt és mindegyik elítélőn nyilatkozott a 
Csupa féiintézkedést léptetett életbe és sem a nu&remsz klauzuazrél, amit az ország szégyenének 
közigazgatásban, sem más állami funkciók terén bélyegeztek meg.
nem tudott érvényesíteni sz-bad, európai szellemet. A szanálási program végrehajtása sarán taka-

Utánna Benedek János képviselő foglalkozott a rékossági okokból a kormány tervbevette a magyar 
numerusz k lau zu aszal. egyetemek redukálását és vagy a pécsi, vagy a

— Vájjon szabad-e Mzgvarországaak visszaesnie debreceni egyetemet szándékozik megezüntetni. 
a tizenötödik száz, d gondolkodásába és érzésvilá- Minthogy Szeged városa az egyetem fennállá­
sába, amikor a luteiáuussk elégetését iktatták adnak biztosítása céljából huszonnégy vagon aa- 
terv- v>ő •. A nv.fO iO.u-, kinunw?* «be ser-ki n*aa txma értékét bízréBBtotta, Szeged sgys-íemn mwfe 
tagadhatja — középkori törvény. Vagy ahmál is marad. A városi képviselőtestület ugyanakkor, 
rosszabb : & legcsunyább politikai hiba. A kizavart »mikor ezt az összeget felajánlotta, határozatot 
egyetemi hall ;atók a külföldön elismert, kiváló tu- hozott, »melynek értelmében kötelezi a kormányt, 
dósoktól tanulnak, míg azok a zsidó hallgatók, hogy a város minden polgárának gyermeke val­
akik az iühoamaradás szerencséjében részesültek, Iáéra és fajra való tekintet nélkül "élvezhesse az 
reakciós, visszamaradt tanárok oktatását kénytele- «gyeteisi oktatást ée képesítést.

UJ választásait tesznek Angliában
Ä fe aecia jobboldal inkorrektséggel vádolja Wiacdonaidot. A londoni kon* 
ferenda csak kísérleti nyúl. Amerika uj konferenciát akar egybehívni

Pofisasasré Harriot me®buktatására készül
[London, julius 4. Az Uj Keld tudósítójától) Parlamenti körökben ügy tudják, hogy nyomban 

a költségvetés megszavazása után az összes angol politikai pirtok felkészülnek az aj választásokra. 
Úgy a liberális, mint a konzervatív politikasok biztosak benn*, hogy Macdonald augusztus havában 
uj választásokat fog kiírni. A kormányt a sorozatos leszavazások igen súlyos helyzete hozták és 
Snowden kincstári kance’lár tegnap kijelentette az alsóházban, hogy a kormány alapos meggondolás 
tárgyává fogja Unni a legutóbbi leszavazást. Snowden nyilván a kiírandó uj választásokra célzott.

(Paris. Julius 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) f állásponttal. Ez a propaganda

i ív —
pvalszeaben

Kitűnő j#
b árak. ■

a francia kormány 
előzetes tájékoztatása nélkül történt. Az angol 
álláspont végeredményben a Versailles! békeszer­
ződés legfontosabb cikkelyeinek eltörlését eelozza. 
Az „Echo de Paris“ hangsúly ózza, hogy a lon­
doni konferencia könnyen újabb Szedánja lehet 
Franciaországnak.

A francia külügyminiszter ma kijelentette,

tavaly,

! k idézték elő, mint az elmúlt években, sőt : 
f Ck: r; ég néhány uj ok is járult hozzá. Az i 
* 21 expertszezonra való tel intettel a külföld- jj 

L sok lejre van szüksége s emiatt érdekében i 
: i. hogy a lej árfolyamát minél alacsonyabbra ; 
y mjfu Mihelyt ez a kényszer megszűnik, a \ 

re ét visszatérhet eredeti állapotába. A \ 
mfrő'r v. gazdasági okokon kívül az idén feü- * 
cniözü poíiíik&i szempontok is hozzájárultak : 

'<áú'-.z hevy a külföld bizalma elfordult a lej- 
UA\ A iszfázatlai külpolitikai problémák, a 
f i. • -lezajlott antiszemita zavargások, \

; K fan í aszniusan megnagyitott és eltör- \ 
formában kerüllek be a vilá -sajtóba, a I 

Gemolraiiku« pár ok fúziós tárgyalásai, ame- \ 
- siieiv egy súlyos kormányválságnak \ 

y henv volna előre árnyékát, mind hozzájárul- ; 
- i hi z, hí gy $; külföld a legnagyobb ó* a- | 
/ cVo aí V Íiinísen Románia politikai és gazdi-- ? 

6aó‘t (őete l eié. Ennek a tartói kodásnak és qva- j 
se nak gyakorlati megnyilatkozása volt | 

éppen a román pénzérték esése. Ezek a poii- : 
ti- ai szempontok még napokig, sőt hetekig j 
éreztethetik hatásukat, mert hosszú időbe telik, | 
amíg egy hirkullám megteszi ismert kör- I

hogy az angol kormánynak a londoni konferen 
l ciára vonatkozó programja csupán Angliát kö

telezi és e tekintetben Franciaországnak teljesen 
szabadkeze van. Áz érdekelt kormányok a kon­
ferencián olyan javaslatot terjeszthetnek elő, 
aminőket éppen akarnak.

Poincaré Harriot megbuk­
tatásara készül

A frmcia jobboldal rendkívül idegesen figyeli 
a londoni konferencia előkészületeit. Peinc&ré 
biok Hja július 8-án a szenátusban a ksrmáayuyilat- 
kozatrei interpeliációs vitát akar- inditaai, ?mely­
nek során rsmáli, kogy sikerülni fog Harriot meg­
buktatása. A jobboldal számit arra, hogy sikerülni 
teg meghiúsítania a londoni konfereneia össze- 
üiését.

Az angol sajtó éppen a francia idegességre 
való tekintettel már jéelöre kifejti, hegy a lon- 
deni konferencia csapán kiairleti ballonnak tekint­
hető.

Ab „Evening Standard“ szerint a konferencia 
második részébe bevonják Németergaáget is. Á

franciátél. A külügyi hivatal bev^lljs, hogy j 
Herriot és Macdonald között a részletkérdések- ■ 
ben csakugyan voltak eltérések és ezért Chs- i 
quersben a hatalmat nél ül nem is határozat- 
h-rírck. Azt is megerősíti, hogy Macdonald : 
Németország esetleges mulasztásainak megvizs- \ 
gála sár a jóvátétel i bizottság helyett a hágai ( 
bíróságra, vagy a népszövetség pénzügyi bi- l 
zotteágára óhajtja kizni.

Inkcrrektségsef vádoljak Mscdonaídot ] 
A Malin súlyos in korrektségnek nevezi Anglia 

eljárásáé és megállapítja, hogy amikor Anglia a 
Dceghivójegyzébeket a nagykőveteknek átnyújtotta, 
kifejezetten előadta az angol követeléseket annak 
dacára, hogy ezek ellentétben állottak a francia

mem
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Dawes-tarvwet végrehajtásira voaatkosó törvény­
hozási eljárást Németországnak még e hónap 
▼égéig be kell fejeznie. A ssövetiégesek vi- 
ezont kötelezik magakat, hogy néhány hét 
alatt megszüntetik a pénzügyi és gazdasági szank- 
eiókat, föltéve ha Németország végrehajtja a ter­
vezetben foglalt kötelezettségeit. A Buhr-vidék 
megszállása legfeljebb egy félévig tarthat. Az an­
golok az első zónát 1925 január elsején üríti ti ki. 
A francia katonai szakértők felfogása az, hogy 
ezután a többi rész megszállása nem is kívánatos, 
mert akkor a Rajna jobboldalán lévő megszálló 
telep nem rendelkeznék összekötő vonalakkal. 
Harriot ebben a kérdésben hasonlóképen gon­
dolkozik.

Amerika újabb konferenciát akar
A „Berliner Tagebktt“-nak jelentik Washing­

tonból, hogy Houghton berlini amerikai nagykövet 
Coolidge elnökkel, Dawes-szel és Young amerikai 
szakértővel hosszasan tanácskozott Valószínű, hogy 
az Egyesült Államok konferenciára fogja egybe­
hívni Washingtonba a jóvátételben érdekelt hatal­
makat. Anglia,. Ausztria és Magyarország mintájára, 
amerikai főbiztost akar kiküldeni Németországba 
korlátlan meghatalmazással a német pénzügyek 
ellenőrzésére.

Az árvák szombatja
(Claj-Kolozsvár, julius 4. Az Uj Keld tudó­

sítójától.) Az Erdélyi Árvagondozó múlt évi árva- 
nyaraltatási akciója a zsidóság minden rétegében 
általános rokonszenvet váltott ki, úgyhogy a leg­
teljesebb éideklddés kiséri az ezévi nyaraltatási 
akciót is. Az idén a Marosmentén nyaralnak majd 
az árvák.

Már a múlt évben is nagy gondot torditett 
az Árvagondezc vezetősége arra, hogy a nyaral ta­
táéi akció a legteljesebben demokratikus legyen. 
Mert bármennyire is különösnek hangzik az a (vi­
zenyős áljótékonyság, bebizonyította, hogy még az 
árvák sorsában is lehet osztályozni a háborús jótékony­
ság ugyanié a „hadiárvákat“ elsőcsztályu árváknak 
tekintette, mintha a többi árvák jobb helyzetben 
volnának. S mivel privilégiumot nem jelenthet, 
hogy a azerenoeétlen árva háborúban vesztette el 
édesapját, az erdélyi Arvagondozó már a múlt sv 
ben sem tett különbséget árva es árva között. Az 
idei nyaraltatási akcióban az Árvagendozó a jóté­
konyságnak, gyermekszeretetnek ezt a nemes 
demokratizmusát kiterjeszti szegény, beteg zsidó 
gyermekekre.

A múlt évi nyer altatásé akció a legteljesebb siker 
jegyében járt abban a tekintetben ie, hegy a nyaraló 
gyermekek testileg és lelkileg megerősödve keríti­
tek ki.

A Joint régi principineákez hivea sz idén is 
vs'íKmrúnyi általa adoptált beteg árva teljes nya- 
«kitolási költségét fedezi. Viszont elvárja Erdély 
zsidóságától, hogy legalább is ugyanolyan mérték­
ben gondoskodik a saját árváiról és beteg, szegény 
gyeim ekeiről. Ez nem ie lehet kétséges, mert az 
erdélyi emdóaég valóban példásan teljesíti köte­
lességét.

E dsrák köteleeségteljeeitéeben előljárnak a ko­
lozsvári zsidó hitközségek amelyek ma „árvák eeom- 
b&tját“ rendeltek el — sz Árvagondozó Egyesület 
kolozsvári helyieeoportjának felkérésére —- összes 
templomaikban. Valamennyi tóraadomány az ár­
vák nyara Itatására szolgál. Meg vagyunk győződve 
róla, hogy Kolozsvár zsidósága ez alkalommal is 
teljesíteni fosna kötelességét.

— „Hogyan kell viselkednie a tisztessé­
ges embernek.“ Münchenből jelentik: Jelet 
tette már az Uj Kelet, hogy Wilistätter pro­
fesszor *z antiszemita mozgalmak hatása alatt 
elhagyta katedráját. Wilistätter professzor ti 
vozásának alkalmából egy diáktestület tiltakozó 
ülést tartott, amelyen a távozó professzor is 
megjelent Müller és Saúerbrnch tanárok kísé­
reté ten. Müller professzor az orvosi fakultás 
nevében, egy diák pedig a kémiai fakultás 
hallgatóinak nevében kérte a távozó profesz- 
szort, hogy vonja vissza elhatározását és ma­
radjon meg katedráján. Wilistätter professzor 
válaszában kijelentette, hogy már közvetlenül 
a háború utáni időkben tusakod@tt magával, 
vájjon megmaradhat-e katedráján a müncheni 
antiszemita agitáció ellenére is. Az utóbbi évek 
eseményei arra az elhatározásra juttatták, hogy 
a legjobban teszi, ha nem enged diákjai kéré­
sének és inkább példát ad távozásával arra, 
hogyan kell viselkedni egy tisztességes em­
bernek.

Utazás 1924-ben őt országon keresztül
Magyarok a 9are de I*Esten. Gyémántok és Igazgyöngyük kalandja a franola

határon. Svájmban nem ke!! átutazóvízum.
Given centimes egy banán Zürichben

A tizedik felszólításnak meg lett a hatása 
az utasok felébredtek, elökotorászták jegyeiket, 
amelyre az ellenőr türelmesen várakozott és 
folytatták tovább nyugodt álmukat. A fran­
ciaországi utazás egész tartama alatt nem jelent­
kezett többé sem kalauz, sem ellenőr és reggel 
félhéc órakor dohogva torpant meg a vonat, 
megérkeztünk.

Vámvizsgálat brilliáns eredménnyel
B izei a francia-svájci határon fekszik, két 

állomása van, az egyik még francia terület, a 
másikon már Svájc levegőjét szívhatja az ex­
pressz utasa. A francia Baselban egy órát vesz­
tegel a vonat, ezalatt az idő alatt nem szabad 
az állom s épületét, helyesebben a perront el­
hagyni, itt folyik le ugyanis Párísból jövet az 
első vám- és útlevélvizsgálat.

Aki a vámvizsgálatról túlságosan sötét ké­
pet alkotott magának, nagyon tévedett. A fran­
cia fináncok udvariasan megkérdezik az utast, 

j nem visz-e csomagjában olyasmit, ami vámolás

(Cluj-Kolozsvár, julius 4. Az Uj Kelet mun­
katársától) A párisi Grire de FEst pénztárai­
nak környéke hét óra körül élénkül meg, ak 
kor kezdenek a nagy mfceraacionálís expressz­
vonat utasai gyülekezni. Ez a vonat Francia- 
országon, Svájcon és Tirolon keresztül Bécsig 
megy, onnan közvetlen csatlakozása van Buda­
pest felé, ahová délután három órakor érkezik 
és ahonnan másnap reggel hét órakor lehet 
továbbutazni Románia felé.

A G-are de FEst környéke hét óra után 
magyar szótól hangos. Megállapítható, hogy az 
expressz utasainak nagyrésze Magyarországból 
rekrufcálódik és a hires párisi magyar invázió 
itt látható talán legjobban. Minden másodperc­
ben felhangzik egy-egy magyar kiáltás:

— Doktor ur ne felejtse el a levelet.
— Csókoltatom a gyerekeket. Ne fürödja- 

nek túlsókat a Balatonban;
Dacára annak, hogy az expressz nagyon 

sok utast röpít hazafelé, az Ady Eidre által
is megénekelt világhírű párisi pályaudvaron dá esik? ne21 vásárolt-e Parisban több uj dől 
rtíe-js tolongás. Nem keL sorban adva varra a $ g0^ mint amennyit a szabályok megengednek,

zeu csomagokkal jja negativ választ kap, a legtöbb esetben köszerelvény beállítását, nem 
felszerelve tolakodni, hatalmas, széles és szellös 
perrönökön sétál a közönség, amíg a beszállás 
ideje el nem érkezik. A kocsikon táblák je­
lölik az útirányt, a vomt elején a közvetlen 
bácsi kocsik állnak, azok után következnek 
azok, amelyek útközben lemaradnak. A köz­
vetlen bécsi kocsi francia vagon, a harmad- 
osztályú fülkékben is bőrülések várják az 
utasokat és talán az általános gazdasági krízis 
az oka, de a harmadosztályú kocsik már csak­
nem tele vannak, mig az első és másodosztá­
lyokban alig lézeng egy-aét utas.

Ameribábó! haza.
lErdekes típusai az expressz utasainak az 

amerikai vissz&vándorlók hatalmas csomagokkal, 
gomblyukukban a „Cumrd Line“, vagy más 
hajóstársaság jelvénye, körülöttük egyenruhás 
hajóstársasági alkalmazottad-, Ikik csomagjaik 
elhelyezéséről, jegyeik megváltásáról és útleve­
lük láííamoztatásáról gondoskodnak. Ezek a 
vissz&vándorlók többnyire hosszú évtizedek után 
utaznak haza legnagyobbrészt Magyarországba,

szűnnek és elhagyják a fülkét, az egész vonaton 
talán két ember viselkedését találták gyanús­
nak, ennek a két embernek a holmiját tüzete­
sen átkutatták, az egyiknél nagymennyiségű 
selyme1-:, a másiknál egy lapos bőrtokban gyö­
nyörű brilliáüsokat és hatalmas igazgyöngyö­
ket találtak. A két rajtakapott csempésszel 
nem gorombáskodtak, elővették kis könyvecs­
kéjüket, amelyből rögtön megállapították, meny­
nyi vámot kell a selyem, drágakő és igaz­
gyöngy után fizetni, a vám kifizetéséig termé­
szetesen visszatartották a lefoglalt tárgyakat. 
Az útlevélvizsgálat is teljesen csendben és in­
cidens nélkül folyik le, a francia határrendőr­
ség közege ráüti az útlevélre a francia vizűm 
mellé a „Sortie“ bélyegzőt és ezzel a hivatalos 
vizagálatnak vége.

A vizsgálatok megejtése után a vonatot 
áttolatják a svájci állomásra. Ezen a tolatási 
úton érdekes és intemacionális vonatokat lát 
as ember, találkozik a trieszt—esztendei ex­
pressz hálókocsiaival, a roma—párisi vonat gyö-

Jugoszláviába és Romániába. Van, aki nagyon %oru széP es kényelmes szerelvényévé , aha- 
gazdagon megy haza és tízéves amerikai a,ba,n mmden olyan luxusvonattel, amely Ke- 
munkával gondtalan, nyugodt öregséget bizto- ? !®t8t P3^ Nyugattal összeköti. A francia f
sitott magának, van azonban olyan is, akinek ar- 5 ksse_Li aLomasrol epugy utazhat az ember Lon-
cára az elkeseredés nyomott bélyeget és aki \ Stockholmba, Madridba, Nápolyba
azon töri fejét, hogyan kap otthon munkát ha ? P, & Jf) 'onat,un^ 18 vaegy keresztül
néhány megtakarított dollárját fel kell váltsa. í tiec?Á „ . , r

bucräzkodSf ä* I Sesl:2 hlTatal"^“k’ ksi‘aziok- ks“fr°k *
la mi . j .. , \ , ? katonák egyenruháinak színes kaleidószkopiavonat indulásra készen all, mindenki a helyén •, %■ •> , - = , , . , ,neiden , változik. Valahogy fáz emberek is mások, a van, senki sem szalad el kés ve a vonat után, l l. s -z. v , .. ,f. ,• .1 • ■ , , "r(1 ’ ’ karcon franciák helyett kis köpcös sváicianegy újabb sípjel és az expressz meltosagteljesen ? vpgzik kf „ „zo]ffá!„tot akiknek Íréiről = ólét

kigördül a Gare de FEst üvegteteje alól. i • a szolgalatot, akiknek arcáról a jólét
D' • -7- - j , . es a nyugodt, csendes es gondtalan élet vont- P r mmdCnkl ! felénk. A svájciak első ténykedése, hogy ha-

1 . -s; a^- jo, vagy rossz, vagy f talmas kefékkel lemossák a vénát ablakait,
h *SSSermt’ b0gJ Van'e péDZuk’ 1 fellocsolják és kiseprik a kupékat, — piszkos

^ , . . . , I kocsit nem engednek Svájcon keresztül. AA lure* franca udvana..ag i vámviz5gi!at ltt |g^,en meU<kM valami A a
Á francia vonatok átlagosa a is sokkal sebe- > vízumok Szaharájában eltikkadó és csaknem el­

sőbben mennek, mint a keleteurópaiak, az ex- \ tévedő utas itt látja az első oázist. Aki Sváj- 
pressz pedig valósággal szédületes gyorsasággal j con keresztül utazik, annak nem kell vízumot 
szeli át a francia mezőket. Itt is, ott is rendes j( váltani. Svájc az első állam, amely ezen a 
és szabályosan épített francia falvak rohannak f téren visszaállította a békeviszonyokat, a ha-
el a vonat két oldalán. nr.w-u»ntalmn oraK/v. 6 táron bélyegzőt ütnek rá az útlevélre, amelyértel a vonat két oldalán, az országutakon gabo­
nával, vagy takarmánnyal megrakott két négy­
kerekű hatalmas kocsit húz a líbasorban egy- 
másmőgé fogott poroszkáló három ló. Az este 
lassan ránenezedik a tájra, a kupéban kigyul- 
nak a vi! lí<nylanapak ét az utasok elhelyezve 
fejük alatt a két frankért kölcsönkapott uti- 
párnát Parisra gondolva próbálnak aludni.

Ejfél lehetett, amikor a jegy ellenőr körútja 
közben fül sémihez érkezett. Útitársaim legna- 
gyobbrésze az igazak álmát aludta, egész biz­
tos voltam benne, hogy mint nálunk szokás, 
az ellenőr megrázza majd az utasokat és úgy 
követeli tőlük, hogy jegyeiket kikeressék. A 
francia ellenőr nem ragadta meg az alvókat, 
nem rázta őket durván, be sem jött a fülkébe, 
csak megállt a folyosón és vagy tízszer egy­
másután ismételte szerény és udvarias hangon :

Messieurs, jo vous prie. Uraim kérem
szépen.

semmit sem keli fizetni és Svájcon keresztül 
szabad az utazás. Természetesen kiszállni neai 
szabad, de azzal, hogy az átutazást ennyire 
megkönnyítették, hozzájárultak a nemzetközi 
forgalom könnyebbé és szabadabbá tételéhez.

B&seltől talán két órányira kezdődik a Zü- 
richi-tó és fekszik Svájc közgazdasági és ke­
reskedelmi gócpontja : Zürich. A levegő itt 
egészen más, mint bárhol Európában, talán a 
körülfekvő hósapkás hegyekről leszaladó szél, 
talán a buja legelőkről felszálló pára okozza, 
de a levegő tele van ózonnal és illattal. Itt 
aztán már rengeteg a kövér ember, a szolgá­
latot teljesítő rendőrtől a vasúti hordárig és a 
kis fiúig, aki hangos kiáltozással tolja élelmi­
szerekkel, csokoládéval, cigarettával, naranccsal 
és banánnal megtömött kocsiját :

— Ofcven centimes a banán, tessék urak 
banánt parancsolni. Tyrnauer István
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A zsidó humor
Irta Szabó Imre

A köeeljövőben megjelenik Solem Alej- 
•hem egy pompás, humoros regénye, amely 
elé a fordító többek között ezeket irta.

Aki a zsidó humort ismertetni akarja, fel- 
! tétlenül meg kell emlékeznie, hacsak néhány 
odavetett vonásban is, Solem Alejohemröl. So- 
lam Alejchem maga is típusa volt a küzködő, 
légi jövedelmekből élő, tanitóskodó, paposkodó, 
börzén ágenskedéssel szerencsét próbáló, iro­
dalmi munkára ráfizetésből élő hiszékeny ide­
alistáknak. Perieslav városkában született, 1859- 
bsn. A városka n poltavai kormányzósághoz 
tartozott, ahol a zsidók nagyobb tömegekben 
lakhattak. Három esztendős korában chéderbe 
edták, ahol imák és hajlongva ismétlő tanulás 
között szedte magába a zsidó nép sajátos ok­
tató rendszerével a Bibliát és a Talmudot. Ti­
zenháromé vés korában már önálló talmudi ér­
tekezéseket irt. A keleti zsidóság nevelési rend­
szere mellett ilyesmit közepes képességű gyer­
mekeknél is el lehet érni, de Solem Rabino- 
vitz (igy hívták Solem Alejchemet) kimagas­
lott a többiek közül. Nyílt esze összefüggése­
ket keresett a dolgok kuszaságában, megfigyelő 
•reje az ember és természet felé vonzotta, me- 
eg zsidó szive pedig teremtő akarásokra hívta.

Tizenöt esztendős korába* a fogékony lel­
kületű gyermek már tanulmányozza a héber 
felvilágosító irodalmat, a haszkálát. Az uj gon­
dolatok, a megnyilatkozás döbbenetes ujszerü- 
tégével hatották rá, de a lelke mélyén mégis 
érezte, hogy a felvilágosultság egymagában 
tem az emberiség, sem a zsidóság lényege nem 
lehet, mindössze a járuléka. Ismét visszatér a 
Talmudhoz és magyarázóihoz, sokat tanul és 
gondolkozik és huszonegyéves korábán rabbi- 
illást vállal egy kisebb községben. 1880-tól 
IP83-ig eltöltött lelkipásztorkodása alatt iro­
gatni kezdett héber lapokba. Elmefuttatásokat 
irt történelmi áramlatokról és egyéniségekről, 
majd verseket és verses prózát, de önmagát 
később az elbeszélő irodalomban találta meg. 
1883-ban már elhagyja a papi állást és Zeder- 
baum „Jüdisches Yolksblatt“-jának lett a 
munkatársa. Öt évvel később Spektorral együtt 
megcsinálja a „Hausfreund“ cimü évkönyvet, 
amelyben először mutatkozik be az uj zsidó 
rodalom. Solem Alejchem közben a kievi 

tőzsdém szerencsét próbál és sikerül összehoznia 
néhány ezer rubelt. Ezzel megalakítja a Jü­
dische Volksbibliothek cimü könyvsorozatot, 
melybe Mendele Mojcher Szeforim, Linetzky, 
•Jordon, Perez, Frischmann, Dinesohn és az 
akkori héber és jiddis írók legjobbjainak java­
termékeit közli. E gyűjteményben ő maga két 
“egényel szerepelt: Sztempenyu ét Joszele 
Szolovej cimü Írásait adta itt közre. A vállal­
kozás komoly nyeresége volt a zsidó irodalom­
nak, de Solem Alejchemet tönkretette.

Odesszába költözött, ahol különböző lapok­
nak dolgozva kereste kenyerét, de 1893-ban 
ismét visszajött Kievbe szerencsét próbálni. 
Üzletei kitünően beváltak és ő ennek arányá­
ban adta ki tetszetős köntösben a zsidó íráso­
kat, amiket úgy fizetett, sőt olykor jobban, 
mint a legelterjedtebb orosz újságok és könyv­
riadó cégek. 1905-ig tartott ez az aranykor- 
szak. Akkor a kievi pogromok hajléktalanná 
tették a legnagyobb zsidó humoristát, betelje­
sült rajta a zsidó sors. Kivándorolt Amerikába. 
Itt az amerikai jiddis lapoknak és színpadok­
nak irt, majd visszajött Oroszországba, ahol 
ünnepelték, élni azonban nem hagyták. 1907-ben 
újra Amerikába költözött és tiz esztendő után 
meghalt. Gyermekeire nem hagyott vagyont, 
le a zsidó népre a legszebb kincset, amit a 
tód művésze adhat: derűt és boldog vigaszta­
lt. Megteremtette a szegény zsidó, a „káb­

áén“ típusait: a tépeíodő, a fantáziájában élő,
cs: ládris, a bizakodó szegény embert, aki 

!iem szí kokban tör a sors ellen és nem aiko 
colban felejt. A zsidó szegényember rajzát 
hozta olyan vonásokkal, amiket az idő ki nem 
éphet, amikben a zsidó nép mindenkor meg- 
- iá Íja önmagát. A tiszta zsidó humort hagya- 
ékozta r- nk, a csillogást, ami a köznap vám 
20rgó zsidójára a péntek esti gyertyalobogás- 

ból tükröződik. Háborgás után a csönd, üldözés 
után a biztos tűzhely. Solem Alejchem humo­
rából a zsidó ünnep tisztasága és bánata, ős- 
ánd rlásokra visszasóhajtása érződik. Végren­

deletében meghagyja gyermekeinek, hogy ha­
lála évfordulóját ne föltétlenül a kaddis-imával 
tegyék emlékezetessé.

„Találkozzatok ezen a napon Írja — és ol­
vassátok föl valamelyik humoros írásomat.“

Mert nem a zsidó vicceknek nevezett el- 
mésségekben rejlik az a vidító és egyben bá­
natot fakasztó érzés, amit az irodalom humo­
rosnak nevez. Nem humor van azokban az 
adomákban, amiket például Baron professzorról, 
a hires pesti sebészről adnak napról-napra.

Egyszer — igy beszélik — egy garasoskodó 
falusi zsidó kereste föl.

— Professzor ur, isten áldja meg, jót tesz 
velem, ha megoperál, de még nagyobb jót, 
ha nem huzza le külön a bőröm.

— Lássuk a baját — feleli a tanár, aki 
ismeretes volt arról, hogy a sok ingyen ope­
rációért tehetős embereken kártalanította 
magát.

Alaposan megvizsgálta a beteget. Azután 
keményen kijelentette:

— Kétszáz forint.

— Szent isten, kétszáz forint! Drága ta­
nár ur, ha tudná milyen nehezen fogom majd 
kiheverni a kiadást.

— Nekem ne lamentáljon — felelt hideg 
nyugalommal Baron — hagyjon nekem békét. 
Mit sajnálja a pénzt ? Azt hiszi maga fogja fi­
zetni ? Fenét! Fizetik az örökösei.

— A páciens reszketve szólt:
— Professzor ur, inkább a dupláját adom, 

de úgy csinálja, hogy én fizessek.
Egy másik eset.
Egy szegénysorán óeyallai zsidó Baron 

operációja után fölépült. Fölkereste lakásán a 
sebészt, hogy hálálkodhasson neki.

— Kedves jó professzor ur, nem is mond­
hatom, mennyi hálával tartozom önnek. Hiszen 
isten után magának köszönhetem az életemet.

— Jó, jó, — türelmetlenkedett a tanár — 
okos dolog, ha megköszöni a fáradságomat, de 
a jó istent hagyja ki a játékból. Ha az a ma- 
gasságbeli annyira szereti r magát, miért nem 
segítette ki a bajából már Ogyallán ?

Bialik a Nobei-dij első jelöltje
(Cluj-Kolozsvár, juiius 4. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A londoni „Jewish Chronicle“ jelen­
tése szerint a Nobel-dij irodalmi pályázatára 
első helyen Chaim Nachman Bialik zsidó köl­
tőt jelölték. Bialik Svédországban Ehrenpreis 
stockholmi főrabbi révén lett népszerű. A fő­
rabbi ugyanis Bialik költeményeit lefordította 
svéd nyelvre. Az irvdalmi körök e fordítások 

í révén lettek figyelmessé a zsidó költőre, akit a bi- 
1 zottság tagjai, egyhangún meleg ajánlással jelöltek 

Á Nobel-bizottságot azonban nem tisztán 
esztétikai szempontok vezették a jelölésben. 
Mert Bialik nemcsak lírikusnak — világiro­
dalmi vonatkozásokban is —■ nagy, hanem írá­
sai mint kulturtényezők emelkednek ki lendü­
letükkel és nagyvonalúságukkal. Bialik átfogó, 
hatalmas elme és lángoló szív. Magasra törő

zsenije minden érző szívbe tud melegíteni és 
minden gondolkodó elmét meg tud nemesíteni. 
Világító példája annak, hogy a nemzet géniusz 
mennyire tud hódítani, ha a népi sajátosság 
még filozófiai átérzéssel van kihangsúlyozva. 
Bialik kultúrája a legzsiódbb kultúra. Aki is­
meri Rafniczkyvel együtt szerkesztett Agada- 
gyüjteményét, tárházát az ősi, középkori és 
újabb zsidó elbeszélő és oktató irodalomnak, a 
zsidó fantázia és okosság virágoskor tjét, a»nak 
bámulnia kell a költő zsidó műveltségét.

Bialik jelöltefcése a zsidó nemzeti gondolat 
előretörése a világkultúrában. Nagyszerű, sze­
münk előtt lejátszódó színjáték ez. A Biblia 
után, amelynek szelleme nemzedékek millióit 
hatotta át, most egy nagy zsidó lírikus lép az 
érzések és uj meglátások világsziupadára.

Politikai gyilkosság Jeruzsálemben
Lelőttek egy zsidó újságírót

{Cluj-Kolozsvár, juiius 4. Az UJ Kelet tudó­
sítójától.) Már két nap előtt a budapesti távi­
rat azt adta hírül, hogy Jeruzsálemben lelőt­
ték dr. Israel de Haant, a „Daily Exress“ tudó­
sítóját. A táviratot a legteljesebb fentartás- 
sal fogadtuk mindaddig, mig most de Haan meg­
gyilkolásának hírét hivatalosan is megerősítették.

De Haan dr. különös szerepet játszott Pa­
lesztina életében. Az antiszemita Daily Express 
tudósítói tisztét töltötte be s ezt a megbízását 
arra használta fel, hegy a legvadabb híreket 
kürtölte világgá Erec Jiszrael felépítésének ön­
feláldozó munkájáról. De Haan, a zsidó újság­
író, fékevesztett uszítást végzett a külföldi saj­
tóban a zsidó Palesztina ellem. Hazug híreivel

gyakram hozta lázba Palesztinát és keltette a 
legnagyobb elkeseredést az önfeláldozó ország- 
építők között.

így nem lehetetlen, hogy de Haant vala­
melyik elkeseredett - fanatikus zsidó munkás 
lőtte le. De könnyen lehetséges, hogy éppen 
valamelyik arab terítette le.

Bárki legyen is a gyilkos, el kell Ítéljük 
est a politikai merényletet s igen fájdalmas­
nak találjuk, hogy abban a Palesztinában, 
ahol egy uj nemzedék foglal magának fegyver 
nélkül boldog nemzeti otthont, ilyen politikai 
gyilkosság történhetett meg.

De Haan lelövetésének részletei és kö­
zelebbi okai még hiányoznak.

Utolsó tárgyalások a vámtarifarevizió Ügyében
A liszt- és búzaexport engedélyezése. A búzakereskedelem revíziója. A vámtarifarevíziót

királyi dekrétummal léptetik életbe
(Bucurestt Bukarest, juiius 4. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az oly régóta vajúdó importvám­
tarifa kérdésében — úgy látszik — végre döntő 
jelentőségű határozatot hoztak Bukarestben. A 
legfőbb gazdasági tanács tegnap Bukarestien, 
Constantinescu földmivelésügyi miniszter laká­
sán értekezletet tartott, melyen Yintila Brati- 
anu pénzügyminiszter, Constantinescu földmi- 
velésügyi, Tánc red Constantinescu iparügyi 
miniszter, Vaitoianu közlekedésügyi miniszter 
vettek részt.

Az értekezleten elsőül az importvámtarifa 
revíziójának kérdése került tárgyalásra. Bra- 
tianu Yintila és Tancred Constantinescu mi­
niszter a tarifa életbeléptetésének szükségessé­
gét hangsúlyozták. A pénzügyminisztérium 
mellett működő legfőbb gazdasági tanács tudva­
levőleg már számtalan tanácskozást folytatott 
a vámtarifarevizió és a gabonaexport ügyében, 
azonban egyik kérdésben sem tudott határo­
zatra jutni. Ezért az értekezleten elhatározták, 
hogy a legfelsőbb gazdasági tanács ezentúl 
Bratianu Yintila és Tancred Constantinescu 
miniszterek személyes vezetésével fogja tárgya­
lásait folytatni.

Az ülés után a gazdasági tanács hivatalos 
közleményt tett közé, mely szerint a tanács a 
küljöldi iparcikkek behozatalát megszorítja, mert 
ebben látja leghathatósabb eszközt a román ipar

fellendítésének. Ennek értelmébe* minden, az 
országban előállított ipari cikk kiviteli illetékét 
a mai mértékben fogják fentartani és minden 
importáru behozatali vámját emelni fogják.

Másik fontos döntése volt a legfőbb gaz­
dasági tanácsnak az, hogy a liszt- és búza ex­
portját minden további nélkül engedélyezik. A 
buzakivitel ügyében élénk vita előzte meg a 
döntést, mélynél során Badu Portocale hang­
súlyozta, hogy Braila kikötőjében a búza árát 
80.000 lejre emelték vagononként, sőt Gate tea- 
Alban már 120.000 lejre emelkedett a búza 
ára, mely már megfelel a viiágp ritásnak. Rá­
mutat ennek káros kihatásaira a román gazda­
sági életben.

A búza ezidei árának megállapítására csak 
kedden kerül sor, amikor a tárgyalásokat foly­
tatni fogják.

Mint Bukarestből jelentik, a vámtan fa­
re víziót a végleges tárgyalások befejezése után 
királyi dekrétum alakjában fogják publikálni a 
hivatalos lapban.

»♦♦♦♦♦>♦♦ **♦»•«♦♦* »♦♦«♦♦♦♦♦
* Olcsó kúrát csuz, köazvény ellen Pösty énben 

használhat. Már napi 40 Kc-tól kezdve nyerhető jó 
polgári lakás ellátással. Romániai vendégek részére 
kedvezményes fürdő árak. Felvilágosítások telefonon 
is: Rózsa-drogéria Cluj, Str. Londrei 21, ahol 
eredeti pöstyéni iszapkocka is kapható házikurára.

■>



DJ

Vizsgát tesznek a Tarbut növendékei
A Tarbut kuratóriumának felhívása. Aki vizsgát nem tesz, elveszti a tanévet

vizsgák saját tanáraik előtt, állami kiküldött 
jelenlétében folynak le. Tartozik ez iskolák 
minden növendéke 1924 július 7-én reggel 7 
órakor az iskolában megjelenni, ahol egy hé­
ten keresztül összefoglaló ismétlő órák tartat-
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(Uuj-Kolozsvár, julius 4. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Tarbut növendékeinek évvégi vizs­
gája körül már hetek óta folynak a tárgyalások, 
amelyek most befejezést nyertek. Anghelescu 
miniszter arra kötelezte a Tarbut igazgatóságát, 
hogy növendékei feltétlenül le kell tegyék a 
vizsgát, amelyeken saját tanáraik vizsgáztat­
ják a növendékeket. A vizsgákon állami kikül­
dött lesz jelen. A Tarbut Országos Zsidó Iskola 
Egyesület kuratórumának megbízásából Klein 
Miksa dr. most a következő felhívást bocsá­
totta ki a Tarbut növendékek vizsgája tárgyában:

„A közokt. kormány a Tarbut különbeni 
feloszlatásának terhe alatt elrendelte, hogy a 
elují zsidó középiskolák folyó tanévi összes 
növendékei tartoznak vizsgát tenni, hogy ál­
lamér vény es bizonyítványt kaphassanak. A

nak. Az Írásbeli vizsgák 1924 julius 15-én 
reggel 7 órakor veszik kezdetüket és kb. 20-án 
fejeződnek be. Akik a vizsgán részt nem vesz­
nek, tanévüket elvesztették. A Tarbut kurató­
riuma felszólítja a szülőket, hogy gyermekeiket 
annál is inkább kötelezzék a vizsga letételére, 
mert a miniszter ur kilátásba helyezte, hogy 
ezen vizsga lefolytatása után annál szíveseb­
ben véglegesen rendezi iskoláink ügyét, mint­
hogy a folyó tanév munkájáról a felettes 
hatóságoktól a Tarbutról a legjobb információ­
kat nyerte.“

A nemzeti párt a parasztpártot okolja 
a fúzió meghiúsulásáért

Közzétették Maniu és Mihalache levélváltását. A ,,ifiitorul“ 
káröröme a fúzió meghiúsulása miatt

(Bucuresti-Bukarest, julius 4. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A fúzió meghiúsulása után a két párt 
most azon tár,időzik, hogy a meghiúsulás miatti 
felelősséget önmagáról elhárítsa. Emiatt mind a 
két párt elhatározta, hogy a fúzió körüli levélvál­
tást a lapokban publikálja, s a közvélemény ilyen­
formán tájékozódhassák, kit is terhel a felelősség 
a fúzió kudarcáért. A nemzeti párt központi iro- 
déj* mír közzé is tette a két pártvezér levelezését, 
a p&rasztpárt egyelőre még nem publikálta ezeket 
a leveleket, ami valószínűleg azt jelenti, hogy a 
nemzed párt közlései teljesen hitelesek.

Az első zavaró momeatum

latát, amely a fuzionált párt ideiglenes vezetését a 
közösen megállapított tizenkét tag helyett, csak » 
két párt elnökeire, Maniu Gyulára és Mihaiachera 
akarja bízni azzal, hogy az október 15-én össze- 
ülő kongresszus végét fogja vetni a provizórikus 
állapotnak és megválasztja az állandó pártvezetőséget.

A nemzeti párt ezt a közvetítő javaslatot el­
fogadta azzal a módosítással, hogy a két párt 
vegrehajtóbizottsága tanácsadó tisztséget töltsön be 
az elnökség mellett.

Megbukik a közvetítő javaslat
— A nemzeti párt — írja továbbra a kom­

müniké — ezek után biztosra vette, hogy a pa­
rasztpárt akceptálod fogja a fúziót. Ehelyett azon­
ban Mihalache újabb levelet intézett Maniuhoz, 
amelyben kijelenti, hogy a parasztpárt mellőzni 
kívánja az uj párt vezetésében a végrehajfőbizott­
ságokat.

A nemzeti párt hosszú kommünikéjében minde­
nek előtt az utóbbi hónapok fúziós tárgyalásainak 
történetét ismerteti. Ismerteti a két pártvezetőség­
nek junius 12-én hozott közös határozatát, amely­
nek harmadik pontja kimondotta, hogy az első 
nagygyűlésig a fuzionált pártot a nemzeti párt és 
a parasztpárt jelenlegi permanens bizottsága fogja
vezetni és a két bizottság Maniu Gyula elnöklete egy, tél 8em volt haÍland5 feladni az 
alatt közös vezetőségként fog szerepelni. A határo- 83 a Para32fpárt felmondta a fúziót.
sat értelmében mind a két párt kongresszust hi- ^ dokumentumokhoz fűzött kommentárokban
▼ott össze Bukarestbe. f Ä nemzeti párt megállapítja, — ami a fent vázolt

Az első zavaró momentumnak a parasztpárt ! beállításban valószínűnek is látszik — hogy a 
beazarábiai csoportja volt az előidézője, amely j *>uz^ mejbiusulásáért & parasztpártot terheli a fe- 
jnnius 16-ikán Kisenevben tartott kongresszusán hlősség. Az ügy teljes tisztánlátása érdekében

szükséges volna ismerni a paraszpárt véleményét 
is ebben a kérdésben.

Fascists támadás 
egy olasz város ellen
Dumtnl már kapott védőt. Tovább folyt* 

a harc Mussolini ellen.
Készül a vádirat

(Róma, julius 4. Az Uj Kelet tudósit ójától:, 
A fascista kormány átalakítását még a kor- 
mánypárti lapok is vegyes érzelmekkel fogad­
ták. Az ellenzéki sajtó most is hevesen támadja 
Mussolinit. A szocialista sajtó erélyesen köve­
teli Mussolini távozását. Turati kijelentette 
hogy a szocialisták hajlandók a néppárttal 
paktumra lépni és egy olyan közös blokkot- 
létesíteni, mely lehetővé teszi a kormányzás 
átvételét. Mussolini meggyengült pozíciójára 
jellemző az a hir, melyet hivatalosan is meg­
erősítenek, hogy Mussolini nem fog résztvenni 
a londoni konferencián.

Az „English Life“ angol folyóirat Matteotti 
utolsó Írását közli, melyben élesen támadja a 
fascizmust.

Római jelentés szerint Dimini védelmét e»v 
5 liberálispárti ügyvéd: Ennio Belloc vállalta el. 

A gyilkosság gyanúja alatt letartóztatottak ma­
kacsul tagadnak tovább is. Filipolli azonban 
állítólag vallomást tett. Az ügyészség a Mat­
teotti gyilkosság ügyében most készíti" a vád­
iratot.

Híre jár, hogy két, a gyilkosságban kom­
promittált képviselőt, mentelmi joguk felfüg­
gesztése nélkül, tekintettel esetleges tettenéré­
sükre, le fognak tartóztatni.

Nápolyból jelentik, hogy a fascista milícia 
egy kézitámadást készített elő Perugia városa 
ellen, melyet azonban a hatóságok megakadá­
lyoztak. A fascista milícia páncélautóval is 
fel volt szerelve és meg akarta ostromolni a köz­
épületeket. A város prefektusa magához hívta 
a fascista milícia parancsnokát, Terribrami ez­
redest, hogy életével játszik, ha nem áll el 
tervétől. A prefektus kijelentette, hogy a regu­
láris csapatok tábornokára fogja bízni a város 
védelmét és a következményekért a fascistákra 
hárítja a felelősséget.

A prefektus erre felhívta a garnizon pa-A parasztpártnak ezt a lépését a két vezér
között újabb levélváltás követte, amelynek során von i. _ ,, ^-....................y6m , ranc3ü°kságat, hogy vegye át a város védelmét,

a í .epon-- < mire a csapatok drótsövényekkel vették körül
a kaszárnyákat és a nyilvános épületeket regu-

«»All U. —__

követelte, hogy Sterét is válasszák be a közös 
vezetőségbe, holott Stere addig nem volt tagja e 
parasztpárt permanens bizottságának.

A junius 22 iái kongresszuson a nemzeti párt I 
határosatilag szögezte le, hogy a junius 12-iki 
közös egyezmények alapján hajlandó realizálni a 
fúziót. A parasztpárt ugyancsak e napon tartott 
kongresszusa ragaszkodott ahhoz, hogy Sterét utó­
lagosan beválaszthassák a permanens bizottságba 
ée egyszersmind olyan közvetítő megoldást aján­
lott, amely szintén ellentmondott a junius 12-iki 
köaös határozatoknak.

A nemzeti párt Stere mellőzését kéri 
A parasztpárt kongresszusának határozata után 

Maniu Gyula levelet intézett Mihalachehoz, amely 
igen barátságos hangon emlékeztette a parasztpárt 
vezérét arra, hogy Stere személyének előtérbe 
tolása ellenkezik a junius 12-iki közös határozat 
©Iveivel, Maniu Gyula levelét igy végzi:

„A nemzeti párt központi bizottsága meg­
ismétli a kongresszus során a parasztpárthoz 
intézett testvéri felhívását és kéri a pártot, ne 
okozzon nehézségeket egy személyi kérdés miatt, 
amelyet majd az uj párt meg fog oldani é* 
amelyet amúgy is csak utólagosan vetettek fel- 
SBÚure.

Jól tudjuk mennyire fontos a fúzió megválóéi‘wa 
közéletünk konszolidálásának és az ország megerő­
sítésének szempontjából. Éppen ezért remény­
kedünk abban, hogy a paraaztpárt nem fogj* 
u^ját állni annak a demokratikus ó* nemzeti 
aksiőnak, amelyet az egész ország annyira 
ttirelmetlenül vár.“

Mihalache közvetítő prepozíciót ajánl
A nemzeti párt további közlései szerint Mih«- 

laehe Maniu levelére válaszképen a parasztpárt 
kongresszusán megszavazott közvetítő indítványt 
terjeszti újólag elő. J

Mihalaehe hivatkozik levelében arra a* 
helyzetre, amely a kisen évi kongresszus követk»z- 
ményeképen állott elő és közli a paraestpárt javas

láris csapatokkal szállották meg.
A fascists milicia ennek láttára 

vonult.
vissza-

Ahogy a Viitorul magyarázza ...
A kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“, amely­

nek a legtöbb oka van örülni a fúzió meghiúsu­
lásának, ma óriási cikkben kommentálja a fúzió 
meghiúsulásának okait.

\ égső következtetésül a „Viitorul“ azt vonja le, 
hogy a nemzeti párt másfél évvel ezelőtt is jól 
tudta azt, hogy Stere egyik vezére a parasztpárt­
nak, most pedig, mert a fúzió meghiúsult, azzal 
igyekszik mentegetni magát, hogy nem akart Ste- 
rével együtt működni. Hasonlóképen a parasztpárt 
is jól tudta, hogy a nemzeti párt konzervatív elvi 
alapon áll, — a „Viitorul“ szerint a parasztpárt ezzel 
indokolja főkópen a fúzió visszautasítását — mégis 
belement a tárgyalásokba. A „Viitorul“ szerint en­
nek az az oka, hogy a két pártot minden ellen­
téteken keresztül a mindenáron való hatalomrajutás 
köaös programja kapcsolta össze.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
m

K. A. Alba-Julia és G. M. Uioara. A hirt 
egyelőre fentartáesal kell fogadni, mint általában 
minden orvosi felfedezésről szóló híradást. Hiszen 
tapasztalatból tudjuk, hegy a sajtó rendszeresen kelle­
ténél nagyobb jelentőséget tulajdonit az orvosi újí­
tásoknak. Mindazonáltal érdeklődjenek lelkiismere­
tes szemorvosoknál, akik talán a fölfedezésről tudo­
mányos közlést kaptak, mi várható Kutz profes­
szor újításától. A vele való érintkezés egyébként 
ma még csak a remények birodalmába tartozik. A 
Szovjetoroszországba való beutazás elé éppen a 
szovjethatóságok gördítik a legtöbb akadályt.

L. M. Satu-Maré. A kérdezett helyen a 
filmet az ősz folyamán fogják bemutatni.

H. I. Brasov. Négy középiskolai végzettség 
után fölvételi is kötelező a tanév elején román 
nyelvből, matematikából és ábrázolástanból. Aki at 
iskolát elvégezte, katonai szolgálat tekintetében as 
érettségizettekkel egyenlő jogokat élve*.

rendkívül

Az összes nyári divatcikkek, a, *. 
eredeti schweizi grenadinok, sima 
ß« mintás selyem újdonságok, 
zephirsk, delének selyem fényi
ÜWtiak, váwtak és siffsask

BUGEN LANDESMANN

.La Sorsa1

kaphatók

nj onnan megnyílt női diratárn- 
hánában, Olaj, Pista Unire 17.
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»ep; lapja -
Steriienatik: tiiszkalay János és dr. Marton Braö
felelői, szerkeszt/i: hr. Marton Srcő 
As Ij Kelet cikkeinek utánnyomását eeak a fonéU ir<v. 

jelélesével engedjek meg,
íífizetési árak : Egy bcriapra 7'ü lei, negyedévre 201 bi 

félévre 880 lei, égést évrt 750 Ital

Könyvüzlet
Bécs, junius hó

Nyár van, leépítés és pénzinség van, panasz­
kodnak ée siránkoznak az emberek; Becsben senki 
nem tud megélni, csak a leleményesek.

Bizony csak ők.
Valahol a Ring mögött egy utcában csoportot 

Iá:ok es mint lézengő pénztelen a soraikba állok.
A csoport közepén beret vált képű, sovány em­

ber ágál.
— A cölibátus, uraim, tudják, hogy mit je­

lent? Jelenti a kafohkus lelkészek nőtlenségét. A 
mi időnkbe való vájjon ez az intézmény, a mi szá- 
2*iánkba? Nem és mógegyszer nem.

it tiltakozás után kemény vonások merednek \ 
az arcán, szeme tüzet fog és deklamál:

— Minden órában éreztem, hogy örök tévely­
gései.: közepette élem le életemet. Ám, nehogy 
azt higyjób, hogy tévedésem pályám meg válasz tá- 
*ái an állott. Korántsem ! Abban tévedtem inkább 
hogy lebecsültem a fizikai áldozatot, amit hoznom 
keli. Nem tudom elmondani önöknek, mit szen­
vedtem, amikor fiatal, boldog pároknak én, a 
nőtlen adtam tanácsot a ház&eélet körül. Én a 
gyermektelen, tanácsot adtam nekik a gyermek­
nevelésről. Aki magam is szerelem után epedtem, 
megérettem a szeretet és szerelem fensőbbségót! 
Sötét órákban, amikor a férfi küzdött bennem, u»y 
ér v.tem, hogy a szerelem hiányának ezeréves kínja 
nehezedik rám !

Nagyon szépen, nagyon meghatón szaval és a 
körülállók végig szerették volna hallani a szerepet.

— Uraim és hölgyeim, — szólt — a szavalást 
abbahagyom, de önök megtalálják a folytatást a 
könyvben.

Éa elővett egy könyvet. Sovány kis füzet volt.
A aime: Das Zölibat. Szerzője : Johannes Ferch. 
Fiatal pop áll rácsos ablak előtt a cimképen, az 
ablakon túl glóriáé fényben egy fiatal hölgy kon-

A moszkvai magyar bolsevisták kon- ,
*— n-J----- 1 * ' — * -- .. i

— - vuiovfiaiam nvu
gresszusa. Budapestről jelentik: A „Magyar­
ság oimü budapesti napilap megszerezte a 
mosskvai magyar bolsevisták kongresszusának 
jegyzőkönyvét. A kongresszus első részét Sa- 
mueily gyászos emlékének szentelték. Haláláról 
[gy egyfelvonásos színdarabot mutattak be. A 
bolsevistáknak az a terve, hogy kétezer agi­
tátort küldjenek haza, akik a szakszervezeteket 
magukhoz ragadják és sztrájkok segítségével 
készítsék elő a fegyveres forradalmat és ezáltal 
irtsák ki a katonaságot. Az agitátorok főleg 
törpebirtokosok és földmivcs-szegényemberek 
között agitálnak. A kongresszus megállapította, 
hogy a vörös hadseregben levő magyar hadi­
foglyok hangulata kedvezőtlen bolsevis­
tákra és hazavágyódnak. Kaáb szerint a kato­
nád vezetőjét át lehetne adni az orosz titkos- 
rendőrségnek. A kongresszuson Kun Béla el­
nökölt, a magyar állapotokat Pogány Jó­
zsef ismertette és a főszóvivő Budnvánszkv 
G-yula volt. J

— A jasii baniióhamisifók ügye. A jasii 
törvényszéken ma tárgyalták Popovicl, Margescu és 
Cristescu bűnügyét, akik tudvalevőleg 500 leles 
bankjegyeket hamisították. A bíróság nem hozott 
ítéletet, mert a terhelő tanuk nem jelentek me» 
a tárgyaláson.
T, ,r *8!dó könyvbarátok társulata alakúit.
Berlinből jelentik : A napokban alakult itt me» a 
zsidó könyvbarátok társulata, amely a XV. század­
ban él ólt hires Soncino nyomdászcsalád után 
nevezte el magát. A társulat célja a szép zsidó 
könyv előállítása. A társulat negyedévenként 
Arnold Zweig szerkesztésében folyóiratot ad ki. A 
folyóiratnak bibliográfiái melléklete is lesz, amelyet 
Frei mann frankfurti professzor szerkeszt. Szándéka 
továbbá a társulatnak zsidó tartaleu és zsidó 
szellemű ritka szövegek njból való kiadása, régi 
nyelvezettel.

túrjai.
— riíerer korona mindössze — tette hozzá és 

a hallgatóéi» megilletödve vette a könyvet.
Elszéíedtc-k az emberek. Magamra maradtam

rale.
cram, — mondotta fanyarul — visezatér- 

sera eredeti mesterségemhez, a könyvüzlethez. A 
sB’.uéseetből nem lehet ma megélni. A könyvitelei­
ből is nehezen

8«t magam is láttam.

- Sír Herbert Sámuel londoni útja. Pa­
lesztina zsidó kormányzója, Sir Herbert Sámuel 
tegnap, Londonba érkezett, ahol rendes évi sza­
badságát tölti. Herbert Sámuel jelentést tesz 
ma3d a gyarmatügyi hivatalnak s valószínűleg 
az arab-angol szerződés kérdése is napirendre 
kerül. A kormányzó a Colonial Ofice elé tör­
vényjavaslatot terjeszt be a palesztinai zsidó 
«ozségek önálló adminisztrációjáról. Az önálló 
asido községi szervezet ellen az agudis-

u r°l dr" Sonnenfeld tiltakozást jelen- 
. Cir Sámuel szeptemberben tér vissza 

Palesztinába. Az arab lapok a kormányzó sza- 
oadsagutjat arra használják fel, hogy lemon­
dásáról írnak. Az arab híresztelést egyes anti­
szemita angol lapok is átvették és pedig azzal 
/ *í)&gyarazattai, hogy Macdonald a kolóniák 
kormányzásában jelentős vállalkozást akar. Ezt 
' nlr* erősítik azonban meg.

7 Macdonald visszautasította a népszö­
vetségi liga elnökségét. Londonból jelentik: I 
, népszövetségi liga Macdonaldnak aján- 1
°fu fel az elnökséget, aki az ajánlatra legfiata- 

‘abu tikára utján elutasító választ adott. Mae-
- . Id elhatározása lord Cecil régebbi magatartá- 
aára vezeíhetö vissza, aki a liga megalakulásakor 
^19-ben a politikai pártok vezetőit vezetőknek

- r-t9i eSak a munkáspártot nem, mert ezt ha­
zat lattannak bélyegezte me„'.

. ~A rendőrség házkutatást tartott a 
Presto munkásotthonban. Ploestiből jelentik:

,pfo66tn rendőrség házkutatást tartott a munkás- 
otthonban, ahol számos újságot és röpiratot talál- 

- ,A rendőrség a talált újságokat elkobozta. A 
műé kasotthonban több letartóztatás is történt.

A »Lőmaan Akko“ akció közleménye.
Az Uj Kelet jaliua 4-iki számában megjelent köz- 
leményünhöz kiegészítőié» még a következőket 
közöljük : Folytatólagosan még a következő helyekre 
küldtünk szerződésmintát, illetőleg az alanti urak­
nak adtunk megbízást a „Lömaan Akko« akciónak 
helységükben való lefolytatására: Lichtenstein 
Pinkász Mociu, Ladányi Ignác Alesd, Paneth 
Armin Baraoít, Schwarcz Géza Resita, Sonnenklar 
'Vilmos Pancota, Goldstein Miksa Érmihályfalva, 
ur. Sámuel v ilmcs Simleul-Silvaniei, dr. Friedmann 
Mór Margittá. Ismételten közöljük felvilágositás- 
képen, hogy szerződő félnek csak az tekintetik, aki 
a központi Palesztinabizottság által az akció egyes 
helyi vezetőinek megküldött szerződést, vagy annak 
szószerinti másolatát aláírva nekünk legfölebb 
Julius hó 20-ikáig bekülde, úgyszintén házhelyen­
ként 10 (tíz) fontot (9 font vételárelőle», 1 font 
költségekre) a Marmoroscb, Blank et Como, cluji 
fiókjánál lévő „Lömean Akko“ eimü folyószám­
láinkra ugyancsak fenti dátumig befizette. A kolozs­
vári jelentkezőket felszólítjuk, hogy ugyancsak 
fenti dátumig hivatali helyiségünkben a ^délelőtti 
órákban a szerződés aláírására a Marmorosch, Blank 
et Comp, banktól kapott nyugtával együtt jelenje­
nek meg. A befizetett pénzekért' a Központi 
Palesztinabizottság vállal felelősséget. Erdélyrészi 
Központi Palesztinahivatal.

— Az öregség vége. Tegnap délután tele- 
tonon jelentették a rendőrségnek, hogy a Gépész­
utca végében épült telepen Komáromi Károly 
‘ ® ®ves lakos felakasztotta magát és meg­
halt. A rendőrségi vizsgálat kiderítette, hogy 
Komáromi, Károly eaak azért jött Kolozsvárra, 
nogy öngyilkosságát végrehajthassa. As öngyilkos 
öregember két levelet hagyott hátra, amelyben 
öngyilkossága okául azt hozza fel, hogy Dósén 
lakó veje rosszul bánt vele és állandóan éheztette.
A szerencsétlen öregember tegnap reggel érkezett 
Kolozsvárra,, itt lakó keresztfiához, Kristóf Ká­
roly hoz, akinél egy alkalmas pillanatban végre­
hajtotta végzetes tettét.

— Öngyilkos lett egy magyar képviselő 
leánya. Budapestről jelentik: Szabó Viola, volt 
képviselő leánya a Kerepesi-temetőben megmórgezte 
m>igát. A fiatal urileány öngyilkosságának oka is­
meretlen. Néhány hónappal ezelőtt a leány bátyja, 
Szabó Attila is öngyilkossággal vetett vé»et éle­
tének.

— Házasság. Gruber Chaim Mendel és Sporn 
Erzsiké folyó hó 8-án tartják meg esküvőjüket 
Kolozsváron, Trefort-utca 7. szám alatt, délután 
felkettő órakor. Ezúton, minden külön ' értesítés 
helyett, seivélyesen meghívják összes jóismerőseiket 
és rokonaikat. Strgönyeia : Sporn, Cluj, etrada 
Babes 7.

— Márffyék főtárgyalását sürgetik a 
védők. Budapestről jelentik: Márffyék főtár­
gyalását a védők júliusban szeretnék megtartani és 
mindent elkövetnek, hogy a bíróság a tárgyalást 
júliusra tűzze ki. A védők a vádiratra nem ny ui- 
tották be kifogásaikat.

— Amerikai jiddis művészegyüttes Bécsben.
Becsből jelentik: Néhány nap előtt megérkezett 
íüe négyheti vendégszereplésre a „Jiddiah Art 
Theater of Amerika“ együttese Newyorkból. A 
társulat huszonhét tagból áll, amely a Karl-Theater 
igazgatósagával kötötte meg a szerződést. Igazga­
tója, Mr. Maurice Schwartz azelőtt még sohasem 
volt Bécsben és nem is volt szándékában társula­
tát Becsben szerepeltetni. Két hónappal ezelőtt a 
társulat sok sikerrel vendégszerepeit Londonban a 
Prince oí W ales és a Scala színházban. Innen Pá- 
risbai mentek, ahol szintén nagy sikereket értek el. 
A jiddis művészegyüttes, amely a saját díszleteit 
hozta el Amerikából, szombaton fog először szere­
pelni Bécsben és pedig Solem Alejchem: Tevie 
című darabjában. Előadásra kerülnek még Maxim 
Gorkij: Kispolgára, Strindberg : Kísérteiéi, Leonid 
Andrejev: a Hét akasztott című darabja, továbbá 
két újabb Solem Alejchem-szindarab. A színtársulat 
egyébként nemcsak drámában játszik, hanem filmre 
is. A film címe: Jizkor. Témája ezy zsidóvezér 
viszontagságos élete és tragikus halála.

— Lina nénit elvitték a detektívek ... 
7mt> akl miní szegény és becsületes piaci 

roldségárus asszony, vagyis mint kofa kereste meg 
mindennapi szűkös megélhetéshez szükséges pénzt, 

^egnap délután Vasut-utca 12. szám alatti lakásán 
két detektív kereste fel. A detektívek a zsebükből 
sok-sok írást szedtek elő és mikor Lina néninek 
bemutatkoztak, az öregasszony, aki első csalódásá­
ban a látógatóiban vevőket sejtett, nem tudta el­
képzelni, hogy a rendőrség emberei miért keresték 
fel. Tekintve hogy éppen mosáshoz készült, 
látogatóit csak az udvaron fogadhatta és nagy volt 
az elképedése, mikor meghallotta, hogy a látogatók 
őt azzal gyanúsítják, hogy a Friedmann-malom 
égésénél a kedvező alkalmat felhasználva, a pusz­
tító tűz elől kihordott ágynemű és fehérnemű 
közül egy kevés emléket vett magához. A rendőr- 

emberei Lina néni becsületes arcának és 
szapora beszédének sem tudtak hinni, kíváncsi­
ságuktól kergetve, erőszakkal a lakásba akartak 
behatolni. Lina néni minden rábeszélő képességét 
előszedte, de hasztalan, mert a vendégek mégis 
kinyitották a lakás ajtaját és bementek a konyhába, 
ahoi^ egy eseberben nagymennyiségű ruhanemű 
várakozott Lina nénire, hogy a forró vízben ki­
mossa. Ezek a fehérnemüek azonban mind ide»en 
monogramot viseltek. Az utca lakói közül több-,n 
a tűz éjszakáján ellopott tulajdonaikra ismertek rá 
a Lma néninél talált fehérnemüekben. A két 
detektívet az ügy érdekelni kezdte és most már 
tüzetesebben kezdték a szegény piaci árus lakását 
telü.vizsgálni. A kutatás alkalmával a kis lakásból 
hatvanezer lej készpénz, néhány aranylánc és óra, 
azonkívül sok-sok fehérnemű, Fridmannék négy 
párnája került elő. A felfedezés után természetes, 
hogy a „becsületes“ közszeretetnek örvendő Lina 
ménit elvitték a detektívek ...
1Q1Q A Marianum polgári IV. B) osztályát 

19'ben vé§zett növendékei folyó hó 13-án 
délelőtt 10 órakor a díszteremben 5 éves találko- 
zóra^megjelenni szíveskedjenek. Weisz Jolán.

Kötött
harisnya
minőén
szinden
25 fel

Flohr- 
harisnya 
minden 
színben
44 lel

Muszlin 
harisnya 

divat- 
zsinben
58 lel

Cérna-
muszlin
minden
színben
90 lel

NAGY 
HARISNYA-

vásár
MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 

ÁRAKKAL
Sclyem/ilyo! harisnyák minden színben 125 lei

BLATT
FŐTÉR 13

DívatkextFüttei és kötöttárukban óriási választék! I 
A legjobb harisnyak esak BLATT-nál kaphatók I I

m
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KÖZGAZDASÁG
A kisiparosok nem adják fel önállóságukat

A Creditül Industrial politikai Góljai
anyagbeszerző , drucsarnok- és gépmühelyszövet- 
kezetek alakiiásától, amelyek megkönnyítik számára 
az egyéni termelés folyamatát, azonban csak akkor,

(Cluj-Kolozsvár, jnlius 4. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Pár nappal ezelőtt Slavescu, a Creditül 
Industrial igazgatója Kolozsváron járt és többek 
között erra nézve is nyilatkozatot tett, hogy a 
Creditül Industrial csak abban az esetben nyújt­
hatna nagyobb összegű hitólsegélyeket a kisiparos«- 
ság részére, ha ezek termelőszövetkezetekbe tömö­
rülnének. Meg kell állapítanunk, hogy amilyen 
megnyugtató volt az igazgató kijelentése a nagy­
ipari vállalatok hiteltámogatása tekintetében, annál 
kevésbé talált megfelelő visszhangra kijelentése a 
kisipari társadalomban. Munkatársunk felkereste a 
kolozsvári kisipari érdekeltségeket, ahol azt a fel­
világosítást nyerte, hogy abban a formában, amely­
ben Slavescu igazgató ajánlotta fel az állami 
hiteltámogatást a kisiparosságnak, a kisiparos­
ság nem fogadhatja cl az állami segélyezést. 
A kisiparosság presztízskérdésnek tekinti Önálló­
ságának kérdését és ragaszkodva azokhoz az elő­
nyökhöz, melyeket a múltbeli rezsim biztosított 
számára, csakis abban az esetben reflektálhat a 
Creditül Industrial olcsó hitelére, ha ezt a támoga­
tást önállósága feláldozása nélkül nyújtják neki. A 
termelőszövetkezetekbe való tömörülés pedig ennek 
az önállóságnak a feladását jelentené. A kisiparos­
ság nem hajlandó a kormánynak ezt a tervét tá­
mogatni, hogy mint szövetkezeti alakulatok tagja 
beolvadjon a regáti szövetkezetek rendszerébe.

A kisiparosság nem zárkózik el az ugynszett

ha teljes függetlenségüket nem követelik áldozatul. 
A kisiparosság ezen álláspontja mellett kitart a 
véksökig, jóllehet tudatában van annak, hogy a 
mai bank konjunktúra tultengése idején, amikor a 
bankok minden külön iparengedély nélkül űzhet­
nek kereskedelmet és ipart, a kézműipar egyra ki- 
látástaianabbul veszi fel a küzdelmet a tőkével. 
Elismerik az iparosok azt is, hogy a szabó-, cipész­
éé lakatosiparban esetleg sikerrel lehetne a 
termelőszövetkezetek módszerére áttérni, mivel 
székét az iparokat legjobban veszélyezteti a 
gyáripari verseny. Ezzel szemben azonban a 
többi iparágakban semmiesetra sem előnyös &s 
iparosságra nézve a termelőszövetkezeti alapon való 
szövetkezés. A kisiparosság nagy rész 8 a kormány, 
illetőleg a Creditül Industrial hitelakciójában kény­
telen bizonyos politikai színezetet látni, mely az 
adott támogatás fejében a kisiparosság függetlensé­
gét kéri cserébe. Ha % kormánynak tényleg ko­
moly gondját képezi a kézmüiparosság jövőjének 
biztosítása, akkor támogatását azok szerint a ter­
vek szerint kell keresztül vinnie, mint annakidején 
a magyar kormány tette, mely termelőszövetkeze­
tek alakítása nélkül is gépsegélyben, sőt adott ese­
tekben pénzsegélyben is részesítette a nehézségek­
kel küzd® kézműipart.

♦♦♦♦♦♦

tilalmának ] ugyanis azzal, hogy az áru fuvardíjának az ál­
lam határáig való előre lefizetését követelheti, 
megnehezíti az exportot. Lényeges hátrány az 
is, hogy importáruk után nem lehet a belföldi 
fuvar dijat külföldön lefizetni, miáltal az a hely­
zet áll elő, hogy az egyik országból a másikba 
szállított áru után mieden országban külön kell 
fuvardíjat fizetni.

# Befejeződött a szatmári Leszámító ló­
bank kényszeregyezségi tárgyalása. A Besza­
rni toló-bank kényszeregyezségi tárgyalása a hite­
lezők és betétesek leszavazásával befejeződött. 
Egyedül az igazolatlan követelések dolgában

, # A ko °f l*rl S “tul közgyűlése A ko- szerint a hatvanszázalékos kiegyezési kvótát a
lozsvan Sfatul Negnstoresc (Kereskedők tana- | hitelezők többsége elfogadta.

-j± A CFR. kocsiparkjából ötvenezer darab

44= A textilcikkek behozatali 
fokozatos megszüntetése Magyarországon
Budapestről jelentik: A budapesti iparkama 
rában megtartott értekezleten a magyarországi 
textiliparosok hozzájárultak egyes textilipari 
•ikkek behozatali tilslmának fokozatos meg­
szüntetéséhez. Ennek értelmében a bársony­
szövetek, tüll és tüllnemü szövetek, csipkék, 
hímzett szövetek, frottír-szövetek, pamut és 
félselyemkendők, kézimunka- alapanyagok, se­
lyem kötötí-szövöttáruk, gyapjuszőnyegek és 
lenzsebkendők szabadon hozhatók be az or­
szágba. A kereskedelem képviselői ezenfelül 
a behozatali kontingens felemelését *is kérték.

esa) a június hó huszonkettedikére összehívót«, 
de a tagok részvótlensége miatt elmaradt ren­
des évi közgyűlését vasárnap, julius hatedikán 
délelőtt tiz órakor tartja meg. A tárgysoroza­
ton az évi jelentés, a zárszámadás, az 1824, 
évi költségvetés, a számvizsgálók választása 
szerepel.

44= Constantinescu kereskedelmi miniszter 
külföldi útja a bányatörvény ügyében. Buka­
restből jelentik: Constantinescu kereskedelmi és 
iparügyi miniszter rövidesen Londonba és Párisba 
utazik, hogy ott személyesen adja meg érdekelt 
köröknek a felvilágosításokat a bányatörvény mó­
dosításaira vonatkozólag.

44= Rosszabbodott Csehszlovákia külke­
reskedelmi mérlege. A napokban közzétett 
külkereskedelmi statisztikai mérleg szerint 
Csehszlovákia külkereskedelmi mérlege a május 
hóban aránytalanul megnövekedett behozatal 
miatt lényeges rosszabbodást tüntet fel. A kö­
zel 210 millió koronával való csökkenést kü­
lönösen a gabona és lisztfélék megnövekedett 
importja okozta.

=#= A galaci kamara tiltakozása a Duna- 
bizottság ellen. Bukarestből jelentik: A ga­
laci kereskedelmi kamara tegnap tiltakozó gyű­
lést tartott, mely a Dunabizottság ellen a Su- 
i nai-öböl elhanyagolása miatt irányul. A szó­
nokok hangsúlyozták, hogy a Sulinai-csatorna 
bezárása elzárja a hajózást nyugat felé, amit a 
bizottság rosszakaratának tudnak be. A Duna 
torkolatához érkező hajók olyan nehézségeken 
mennek keresztül, hogy külföldi vállalatok 
elhatározták, hogy nem küldenek több hajót. 
A tiltakozógyülés egyhangúlag követelte a 
Dunabizottság feloszlatását.

44= Az újonnan megkötött nemzetközi vas­
úti egyezmény hátrányai. A „Monitorul Ofi- 
cial“ legutóbbi száma a berni vasúti egyezmény 
módosítása tárgyában kötött nemzetközi szerző­
dést közli, mely lényeges hátrányokat tartalmaz 
a belföldi forgalomra nézve. Az uj rendelkezés

használhatatlan. Bukarestből jelentik: A CFR. 
90.000 kocsiparkja közül mindössze 40.000 darab 
van használatban. Ötvenezer darabot ki kellett vonni 
a forgalomból, mert teljesen használhatatlanná vál­
tak. Egy vasúti mérnök szerint cirka 400 kilo­
métert foglalnak le a rossz vagonok.

M m»S wmiatapim®
A mai valutapiac meglehetősen lanyha volt. A 

kínálat lényegesen élánkebb volt, mint a kereslet. 
Az árak a következőképen alakultak: Osztrák ko- 

j róna 285—288, magyar korona 320—330, cseh 
korona 728—720, svájci frank 44*30—45 40. 
francia frank 13*75—13*85, dollár 247—249*00, 
font sterling 1075—1078, olasz lira 10*70—10*80.
"HZ1F"" Valutapiac juli<is§4-éa :

8akaresi. Devizák: Pária 1235, Berlin —, 
London 1075, Newyork 248*50, Róma 1072, Zürich 
44*25, Bóca 35*00, Prága 715, Budapest —, 
Varsó —.

Bukarest Valuták: Napoleon 875*00, márka 
57, leva 158, török lira 117, font sterling 1045, 
francia frank 1290, svájci frank 43*50, olasz lira 
10*25, drachma —, dinár 278*00. dollár 275 00, 
lengyel 25 árka —, osztr íotv-bs 37*00 magyar ko­
rom, 33 *00, korona 720

Zürich Nyitás—Zárlat: Berlin 134*25—134*50, 
Amsterdam 211*45—211*45, Newyork 561*50— 
561*00, London 2431*50-2435, Páris 2360 00— 
2860*00, Milano 2409—2405 Prága 1650*00—
1645 00, Budapest 67*50—67*50 Belgrád 665*00__
670*00, Bukarest 222 50—220 00. Varsó 109, 
Bécs 7915—79185.

# A Magyar Nemzeti Bank hivatalos 
árfolyamai. Dinár 960—1000, lej 310-340 
font sterling 363400—363900, lira 3500—3600, 
dollár 82600—84700, francia frank 4270 — 
4400, szokol 2395-2465, osztr. korona 11610 - 
11850.

SPORT
A Haggibcor közgyűlése. A Haggibbor zsidó 

sportegyesület folyó hó 6-án délelőtt fél 11 érabor 
tartja meg évi közgyűlését a kolozsvári zsidó neólog 
iskolában (Calea Regele Ferdinand 52.). A köagyü- 
lés megtartását az illetékes hatóságok már enge­
délyezték is.

Egy zsidó futballista halálos szerencsét­
lensége. Hirt adtunk már arról, hogy Sehönfeld, 
a belgrádi SC. kapusa a Belgrád—Alsóauszbria vá­
logatott mérkőzésen a játék hevében oly szeren­
csétlenül ütközött össze egy osztrák játékossal, hogy 
kórházba kellett szállítani. Az orvosok súlyos vese- 
zuzédást konstatáltak és azonnal megoperálták. Az 
operációnál azonban a beteg állapota haahártya- 
gyulladással súlyosbodott és Schönfeld kapa* nagy 
kínok között tegnap meghalt. Holttestét egész 
Belgrád sportköreinek, valamint a kormányhatésá- 
gok részvétele mellett Újvidékre szállították a szü­
lők. Az osztrákok koszorút helyeztek sírjára.

200 m. karabélycéllővő versenyt rendeeett 
a brassói vadászhadtest a múlt héten lezajlott at­
létikai mérkőzés keretében. A verseny els6 diját 
Strat ezredes, a másodikat Munteanu és a har­
madikat Petreseu hadnagy nyerte el.

Mi lesz vasárnap ? Brassóban a MTI a 
nagyszebeni SE et látja vendégül barátsága® mér­
kőzés keretében. Marosvásárhelyt a Brasovia 
vendégszerepei és az MSE-vei játszik reván mér­
kőzést. Nagyváradon box verseny lesz és a Törek­
vés kerületi úszó versenye. Szatmáron a nagyváradi 
Törekvés bajnokit játszik a SzSE-vel. Aradon a 
nagyváradi NAC játszik barátságos mérkőzést ae 
AAC-al. Temesváron Kinizsi—TAC bajnoki mér­
kőzés lesz a vasárnapi program.

Szent a béke a Zsilvőlgy és Arad között. 
Meat a bajnoki év végén megegyezés jött létre ae 
aradi kerület és a zailvölgyi alkerülat között, úgy­
hogy a jövő szezonban már újból együtt küzdenek 
a bajnokságért.

Julius 13-án lesz az első selejtező mérkő­
zés Románia bajnokságáért. Bukarestből jelen­
tik : A kerületi bajnokcsapatok első selejtező mér« 
kezése julius 13-án Nagyszebenben lesz a maros- 
vásárhelyi CFR Mures és a nagyszebeni Soimü 
között. A mérkőzés vezetésére a bukaresti kőspout 
Winkle István szövetségi birót küldte ki. A tőbhi 
kerületek selejtező mérkőzését még nem jelölték ki.

Külföldi eredmények. Stockholm. Svódorsság 
—Egyiptom 5 : 0. A svédek megismételték párisi 
győzelmüket a sok túrázástól már fáradt egyip­
tomiak ellen. Brünn. Zidenice—Morovska Skvia 
10 : 1. Prága. Sparta—Union Zizkov 3:1.

A magyar 4X 100-as staféta rekordfutása. 
Budapestről jelentik: Az atléták elutazásuk előtt 
a Margitszigeten tartották ntolsé tróningjüket, 
amelyen a 4X100-as staféta (Rózsahegyi, Muskát, 
Kurunczy, Gerő) rossu váltás dacára 42 9 mp.-es 
rekordot állított fel. Erős versenyben preoieebb 
váltással a staféta 42*5 mp.-re képes, amivel már 
helyezve lehet az olimpiászon.

Halálos ütés boxtréningen. A milánói box
akadémián Scherz osztrák boxoló gyomorütésé Ibi 
Giopessone olasz boxoló összeesett éa két óra múlva 
a kórházban belső vérzés következtében meghalt.

Olimpiai hifek. A galamblövőverseny dön­
tőjének eredményei : Első Norvégia 160, második 
Svédország, harmadik Amerika 148 ponttal. Ma­
gyarország a hatodik lett 97 ponttal. — A íüi 
tőrvivóverseny középdöntőjében T&ry Gizella (ma­
gyar) a francia Tassyt 5:4, az mgol Walkert 
5:2 és az amerikai Zehriget 5 : 4 arányban le­
győzte. Tary, aki vidéki színésznő volt, igy be 
került a döntőbe.
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SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET ,
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA 

kaombat d, u.: Kék postakocsi. (Operette újdonság \ 
I -edszer. Mérsékelt helvárakkal. Sorozatszám 456) ’

Szombat este: Marinka a táncosnő. (14-edszer. Tompa 
Béla vendégjátékával. Sorozatszám 457)

Vasárnap d u : Falu rossza. (A nagykapusi falusi mű­
kedvelők előadása kalotaszegi népviseletben, ka­
lotaszegi lakodalmi szokásokkal. Regényes-tánc 
és Ötös-tánc. Mérsékelt helyárakkal. Sorozat- í 
szám 458)

Vasárnap este: Falu rossza. (A nagykapusi falusi mii- * 
keuvelők előadasa. Rendes hely árakkal. Soro- j 
zatszám 459) ‘

GRÜNWALD á STEINER.

Előrehaladott iáény 
miatt az összes 
nyári anyagok 
leszáiliiott 

árban!

Grönw&ld és Steine#
női divatkűlönícgességck áruháza 

Cluj, Piaí& Unirii No. 12. — Telefon 9-61
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FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASAI*
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Direkt vonzlak — átszállás nélkül

direkt

Nowyork
^onstmnfm - Jmffa- SfflmrseSit® 

Oonmtsmfm—Oélminarika

j Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

íjtiíSnilB PAdagiul Comoedia, BiiSSrOSf 
I és a „Reclama“ Cluj

Flador I

CEMENT­
IPARI GÉPEK

Cem entteíőcserepek, beton­
os salaktégíák# öreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
gamítoídlapok gyártására, 
kézi és erőhajtásra, formák, 
betoncsövek, kút gyűrök, lép­
csők, vályúk stb. előállítá­
sára, kőzúzók, hengerm üvek, 
betonkeverők, La cement­
festékek. 1 ejes asbestcement 
pa agy ári (Eternit) berende­
zések. — Betonfceverőgépek

MODESNA
ÉPÍTŐIPARI GÉPEK És RADIATOR 
R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA «. SZÁM

Árlapok, költségvetések és 
látogatás díjmentesen

' *£0ÉRKE2r% X'

a pehely-1 nyúlszőr- 
könnyű. j kalapok

DRBjA LE! 120.—

Wel# Siegfriei kaiay- és írtiiTatírn- 
kázáka Olaj, Gaiaa leg. Feriiiaal 6.

^ NAGYBAN SÄ KICSIBEN
£f&®ti&iädtes~ Füiöp őm Tármsi zségnég vásárol Qluj,

Strada Regina Maria 13.
Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása
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Dél-AMERIKÁBA - 
«* TELJES

mitttája az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába
fSJJfOir&Mn sffMf utazni, az írjon

azonnal prospektusért

vezető márka,japán amail él
padlólack a
Minden egyes doboz jó minőségért garanciát válla­
lok. Zinkweis peterswaldi, fímiss la, korong, má­
zoló, vonalzó iró ecsetek a legjobb minőségben

ÄÄSLsi: ignatie Nnssbächer
estéküaletében, Cal. Reg. Ferdinand 65. Telefon 944

önmaga alien vét, *. 
Sagy és Szilágyi-
Mi festeti és iisztíttatjü ruháját. Ouj, gyá 
marijai (volt Malom-utca) 4. Felvételi kdtytk: Km.
oüth Lajos-utca 36. és Gaiamh-utai SS. $$öm a?aM

C&muHch Unó
Bss&urostf, GaL GHviiei 181

f i y legolcsóbb és legkényelmesebb nt AMERIKA, CANADA ARGENTINA 
£ ; I és BRAZÍLIÁBA,
f I Va?uíi utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

_____.........

Zoák* Ponyva j I f Anion RosenzweÉg
Vétel ! Eíacás * • * likrerle I,iil4VS>wvV,r..v^a. __ _ nfSÍVétel!

Kőicsö*«!tízet, javító aaeb®j.7

Miamim ixmá Tsml§o®**m
Pista Teaian 2. zsi«*.. Sírgönycím; AlSala Timiioart-Fabrica 

InierüHrban iwícfon 60 y

Hirdessen az Ej leletben!

lihrari« Zsidíkönrrkireskedés (Inehhtndlnig) CÍüI
Piata Mihai Víteazul 37—38. [v. Széehenyi-térl 
Alapítva 1890. Saját ház.

jJTriJttn Dnsc
Detail — Angro.

u^ítpio ,nT3 «nime ,f?w ,cr,'5e
! im -i?r: nnej;

Miaienféle fordítású imakönyrek egyszerű és diszkötésü 
Selyem és gyapjú Taleszok nagy raktára!
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PLÁNTÓL

legjobb aő^éragzslrf, meH ez 
tiszta, eg*?széges és kiadós I
f őíiszíelendő Fuchs Benjámin nagyvárad! 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: jHíENZ VSLmOS Ouj

iíiwáfé minőségéé, 
koltomes ám üdítő
a

Kisor
By ári TufJa, telefon 5. Főraktár: Cluj, telet. 394
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NE FÉLJEN! Nem sif a gyermeke, ha Höfer-gyermekhmtőporra! és Hőfer-gyermekkrém mel ápolja

V
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1PR6 hirdetések!
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Lakást keresek aug. 1-re, 
Jelige: „Magas bért fize­
tek“.

t fefctfsslModern. 18 elfoglalható 
helységgel közel egy hol­
das házastelek eladó vagy 
bérbeadó 300 ezer lej ka­
matmentes teherrel. ' Cim 
Mosse hirdetőnél. 7435

Lakóházat keresek, le­
hetőleg belvároshoz közel, 
Ajánlatot ár megjelölésé­
vel „Lakásra nem reflek­
tál“ jeligére kiadóba kérek,

1924 julTalmud tóra, Dicio- 
sanmartin. Lemondás 
folytán azonnalra kere­
sünk jó módszerü, szigo­
rúan vallásos melamedoí. 
Cim: Krausz rabbi. 7436

Keresek könyvelésben 
jártas fiatalembert vagy 
kisasszonyt, terményszak­
mát értő" előnyben." Str. 
Regina Maria 38.

Hőf@y&k

ftgyeiméb&I
Mindennemű modem 
hajmimkák, tambourix 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Óreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
és nagyban veszek. — 

Mussa Gyula Cluj 
Str. Memorandtiíui 10

szebb cia 
nak munj 
mok minj 
közi hely) 
a jóvátét 
és Magya 
tárgyát n 
ség probl 
csolatbanJ 
továbbá j 
Btszarábi 
meg vitatn| 
g&i szeme 
tartja légi
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AA|,Onimäí L l Sí P’A
Megérkeztek a legújabb \! rm him7PC An 1 Románia legnagyobb leililgyára áradruha hímzés modellek és 

140 hosszú plisszéruha 
minták. Gépazsurozás leg­
szebben készül a „Mühim- 
ző szalon“-ban. volt ünio- 
utca 15. Ügyes tanuló- 
lányt felveszek. 7433

h k P Arsasag
Perzsa és szmirna sző­

nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Covoara-
nál Cluj, Strada Lón Íréi 
(Hosszu-utczt) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

igyár Rész
Azonnali belépésre ke­

resek izr. vallásu segédek. 
Fűszer és textil szakmá­
ban. Román és magyar 
nyelvismeret föltétien 
szükséges. Ajánlatokat 
fizetési igényekkel kérek. 
Izsák Gergely, Ghiris- 
Aries. " 7447

Jei&fcn 4B3
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Brád,í 
hallgatói 
hogy a ti 
tanú Imán] 
egy kis n 
állásáról: 
ban, utcai 
tek. A bi 
keseredési

Bérbe vagy elszámo­
lásra átadunk füszerüzle- 
tet bodegával, dohány- 
tőzsdével, esetleg egészen 
eladó. „Biztos megélhetés“ 
jeligére Mosse hirdető iro­
dába, Cluj, Deák Ferenc- 
utca 37.

ki „KCYAL“ - „SrßlW£E“l
I ,, fi í/5CÁ££S-- „£MKA“l

Éj állandóan raktáron. — Mindennemű író- JK
» gépkellékek legolcsóbb beszerzési jcrrása. ; S3
f ipectiíh* /e vtif.-mfihBfjé! JgS

Javításokért garanciát vállal, mj

Fírskíer aím§ C/Jf
irégépvállolat, Calea Regele Ferdinand, £»? ." 

fa nagy vcshid mellett) &,-C

'^^ersaszőnyeg készité-V'1Í <r mez o.ovrvn 4rA1 t-séhez garantált nap- ; 
Sw1 álló mosható gyapjú- ;

fonalat minden minő- j 
|g, ségben és színben leg- j 

olcsóbb gyári árban j
s-záliit nPTFHiT-t

Az elmúlt hét szerdáján 
(június 25-én) udvaromról 
elveszett egy 120 cm. szé­
les és 180 cm. hosszú sö­
tétvörös alapszínű perzsa 
szőnyegem. A ki e sző­
nyegemről bármely kis 
felvilágosítást nyújtani 
tud, vagy nyomra vezet, 
magas jutalomban része­
sül. Dr. Szántó Zoltán, 
Calea Regele Ferdinand 
No. 68. (volt Ferenc J.-ut) 
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Üres szobát belváros- r
ban keresek férfiszabó j ’ 
szalon részére, ügynökö- j* 
két díjazok, leveleket a 5 
kiadóba „Tisztességes ho | 
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Saleses äs iebofiis fakemkil&s és ládar^
I eisi, Sínéto Sarawrtt (í-att Sajáettó-eü t aatea"

1QUER AN Pr ági
fordulója 
hogy Kői 
tokán ezt

norárium“ jeligére." 7

Szikviz -yár teljes be­
rendezéssel eladó, Löw E, 
Fiigyes, Kraszna, Szilágy­
megye. 7 k'r

összeütki 
tál. Az 
vonatkis 

sültek.

Un müvésai

B/om/mfbor bély készíti, 
Satu-Maré New-Yor é*T ais kereteket

óhajt venni, okvet­
len keresse fel

keretkészitő és aranyo­
zó műhelyét Kolozsvár, 
Str. luliu Maniu 7.

Qyorsposíajáraíok
Eaiada—Eeba—lexilkó—Hew-Orlean;

laili—ÄnlllIäE—Jszakafrika felé

Viszonteladók­
nak 5 kg!2Ö e Bérit 

porosz t 
őrség há 
dáiban < 
házi fi ól 
táló irat 
lási peri 
hajtóbizi
Letart

Felvilágosításokat nyújt;

SOC. „SARNLA
Pasagiul Comedia 

BUCURESTi

és .RECLAMA« CLU|
eSgi«Kr?«

Konst 
a szovjet: 
berg tábi 
bolsevik! 
tartóztatt 
telte a 1< 

gorai kori 
lomáciai i 
Oroszorszí

Rado:< 902

A Koloss van

sörfőződe Kedvi
világos

Róma
zötti tárg; 
Julius l é 
tárgy aláso 
tér vezett 
kultuszmii 
ben Borge 
fontosabb 
pápai nun 
vete is. T 
lyeken mc 
Valószínű, 
fog jutni.

sore
a Közönség 

iegKedveitebb itala
^m&gsgss^^., 1ss^gss

Remscheidi gaiter és KőrfürészeKet legmegbízhatóbb an szállít raktárról

Grossmann Jenő
Oradea-Mare—Nagyvárad, Baross-atca 10

éti KáaáérÉ&Isi Bmi-m L, imrr&ssim, Ck>^

,EAS0L0Hc
késnélküli bo­

rotváló por

!

*
/i kgrm. ára

8 lei


